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MILOŠ BÍLÝ

Rozdělení kompetencí a schvá-
lení programového prohlášení
je výsledkem konsenzu mezi

koaličními partnery. Věřím, že díky
vzájemné spolupráci se v příštích
měsících a letech podaří výrazně
zlepšit kvalitu života v Praze 1,“ řekl
starosta první městské části Petr
Hejma (ODS). Ten má na starosti
školství, sport, investice, finance,
privatizaci bytů, informatiku a pub-
lic relations. Kromě těchto kompe-
tencí zodpovídá z titulu své funkce
za řadu dalších úkonů: svolává a řídí
jednání radních a zastupitelů, pode-
pisuje jejich usnesení, předsedá Bez-
pečnostní radě MČ Praha 1, účastní
se sněmu starostů apod. 

Čtyři místostarostové

Čtyři zástupci starosty mají
o svých kompetencích také jasno.
Michal Valenta (ODS) je zodpovědný
za správu majetku a péči o něj, Karel
Koželuh (SNK ED) má na starosti
dopravu a životní prostředí, Daniel
Hodek (ČSSD) obchod a služby
a Jozef Helmeczy (ODS) se stará
o sociální oblast, zdravotnictví a pro-
tidrogovou prevenci. 

Každý zástupce starosty má – stej-
ně jako starosta – řadu dalších
povinností, které určuje podrobné

vymezení kompetencí. Například
v organizační oblasti přímo řídí své
sekretariáty, ukládají úkoly vedoucí-
mu příslušného radničního odboru,
ve finanční sféře vyhledávají nové
zdroje příjmů a samozřejmě zastu-
pují starostu v době jeho nepřítom-
nosti, a to na základě starostova
písemného pověření. 

Z radních Ivan Solil (ČSSD) zodpo-
vídá bezpečnost, prevenci kriminali-
ty a kontrolu, Antonín Kazda (ODS)
za zahraniční věci a oblast Evropské
unie, Filip Dvořák (ODS) za vnější
vztahy a územní rozvoj a Martin
Skála (ODS) za kulturu, práci s mlá-
deží a občanskou společnost. 

V programu i audit

Programové prohlášení Rady MČ
Praha 1 ve vybraných tezích zahrnu-
je všestranný rozvoj Prahy 1 ve
všech klíčových oblastech každo-
denního života. Jeho součástí je také
záměr vypracování personálního
a organizačního auditu radnice.
„Prověrkou chceme zjistit, zda úřad
pracuje efektivně. Cílem je nalézt
rezervy a v konečném efektu dosáh-
nout úspor. Rozhodně nejde o něja-
kou masivní čistku,“ vysvětlil
P. Hejma. 

Firma, která komplexní audit pro-
vede, samozřejmě vzejde z výběro-
vého řízení. „Nechceme s touto zále-

Radní si na čtyři roky zaplnili diáře
Jednotlivé kompetence v řízení MČ Praha 1 si rozdě-
lili nově zvolení radní a poté schválili programové
teze, které chtějí naplnit v příštích čtyřech letech.
Čerstvý vítr zavane i v budově samotné radnice.

žitostí otálet. Radnice se potřebuje po
volbách a zvolení nové rady městské
části rychle stabilizovat, aby mohla

občanům poskytovat co nejkvalitnější
služby,“ dodal starosta. 
Programové teze naleznete na straně 2

Komplexní audit má zjistit a přesně pojmenovat rezervy ve fungování radnice.

„

dovolte, abych vás přivítal
v novém roce 2007. V roce, ve
kterém každého z nás čekají
chvíle příjemné i krásné, ale
také okamžiky, jimž bychom
se rádi vyhnuli, popřípadě na
ně co nejrychleji zapomněli.
Přeji vám, aby nejen v násle-
dujících dvanácti měsících,
ale i v dalších letech převláda-
lo u vás to dobré, to, co si
o půlnoci na Nový rok přejete,
a to, co od života čekáte.

Během vrcholících silvestrovských
oslav jsem si stejně jako vy dal různá
předsevzetí, která se vedle mých nej-
bližších nově týkala i Prahy 1 a toho, co
musíme zlepšit, abychom se tu cítili
lépe. Uplynulé týdny po nástupu nové
rady ukázaly, že úkolů, které musíme
v tomto roce vyřešit, je dost a dost.
Proto jsme nařídili na radnici personál-
ní, procesní a interní audit, abychom
podrobně zmapovali její fungování
a efektivitu, a abychom tak položili
základy k jednomu z našich hlavních
cílů, a tím je rychlost, odbornost
a vstřícnost Úřadu MČ Praha 1, jeho
maximální otevřenost, modernizace
a přechod na efektivní manažerské
řízení, aby se stal skutečným servisem
pro občany i podnikatele.

Nezbytnou podmínkou kvalitního ser-
visu podle našich představ je obsáhlý,
ale zároveň přehledný a rychlý infor-
mační systém, který bude občany, pod-
nikatele a další subjekty působící v naší
městské části okamžitě informovat např.
o změnách v dopravě, o omezeních par-
kování či opatřeních souvisejících s rea-
lizovanými stavbami. Jistě budou přiví-
tány i přehledy služeb nabízených radni-
cí a dokumentů, které si lidé musí pro
řešení své konkrétní situace přinést na
úřad: nepřijdou tak jako dosud bez
nezbytných informací a nevystojí zby-
tečně jednu frontu dvakrát až třikrát.

Plánů je hodně, ale nesmíme zapomí-
nat na kontrolu a diskusi mezi občany
a volenými zástupci. Vedle zřízení
Poradního sněmu občanů Prahy 1, který
bude mít zásadní vliv na dění v naší
městské části, chystáme pravidelné
pochůzky, během nichž budeme např.
kontrolovat dodržování pořádku v okolí
staveb, čistotu a údržbu komunikací a ve
spolupráci s vámi mapovat nedostatky,
které je třeba odstranit.

Těším se na naši spolupráci.
ING. PETR HEJMA, STAROSTA MČ PRAHA 1  

Vážení sousedé,

Šanghaj zavítala do Prahy 1

Navazování nových partnerských vztahů bylo cílem cesty místostarostů čínské Šanghaje po Evropě. Hosté
v rámci návštěvy České republiky zavítali 11. prosince také do Městské části Praha 1, kde je na radnici při-
jal starosta Petr Hejma.                                                                                                                                              (RAD)
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V Praze 1 bydlím rád

Bezpečnost:
• zvýšení počtu strážníků v ulicích,
• rozvoj kamerového systému,
• aktivně zasahovat proti dealerům drog, kapes-

ním zlodějům a prostituci,
• prosazovat tvrdý postih za kriminální činy,

vedoucí k získávání prostředků na nákup drog, 
• zajistit dodržování veřejného pořádku – hluk

a znečištění,
• bojovat proti organizované pouliční kriminalitě,
• zvýšit bezpečnost silničního provozu,
• usilovat o řešení otázky bezdomovců a drogově

závislých.

Sociální oblast, zdravotnictví:
• vypracovat opatření pro zmírnění dopadů dere-

gulace nájemného, 
• prosazovat kvalitní a dostupnou zdravotní

a sociální péči,
• vybudovat další domy s pečovatelskou službou,
• pokračovat v modernizaci Nemocnice Na Fran-

tišku s cílem vytvořit moderní zdravotní centrum
s prioritní péčí pro občany Prahy 1,

• rozvinout program sledování zdravotních rizik
obyvatelstva, který bude sloužit za základ gran-
tové politiky ve zdravotnictví, 

• iniciovat ve spolupráci s Hlavním městem Pra-
hou a ostatními městskými částmi vypracování
komplexního celoměstského řešení problému
bezdomovectví, 

• nabídnout uplatnění seniorům pro Městskou
část Praha 1. 

Bydlení:
• dokončit privatizaci bytového fondu, 
• vytvořit systém motivace k nárůstu bytové plo-

chy,
• usilovat o zabránění úbytku bydlících v centru

města, 
• podpořit pružné fungování SVJ vytvořením

funkčního systému účasti MČ Praha 1 v těchto
společenstvích. 

Životní prostředí:
• vytvořit nový systém celoplošného úklidu chod-

níků, komunikací a veřejných prostranství,
• iniciovat zvýšení počtu odpadkových košů

v centru města,
• podporovat třídění odpadů a realizovat program

tzv. „podzemních kontejnerů”, s cílem odstranit
z ulic městského jádra chráněného UNESCO
neřízené skládky odpadu,

• prosazovat omezení hluku z provozoven
a hudebních produkcí účinnou a především
nekompromisní represí při jeho porušování, 

• zintenzivnit spolupráci s hygienickou stanicí
s cílem zlepšit životní podmínky občanů v někte-
rých problémových lokalitách (hluk, prašnost,
hygiena stravování). 

Doprava: 
• provést revizi systému parkování s cílem zajistit

uživatelský komfort pro rezidenty,
• motivovat návštěvníky centra města k využití

stávajících hromadných garáží,
• pokračovat ve veřejné diskusi a ověřit poptávku

po zavedení vnitřní dopravy Starým Městem
prostřednictvím malých  elektrobusů, které se již
osvědčily v řadě evropských velkoměst,

• vytváření a rozvoj cyklotras,
• v případě zavedení mýtného podporovat pouze

takový systém, který nebude mít negativní
dopad na bydlení v centru města. 

Školství, kultura, volný čas:
• moderní a přístupné školství,
• rozvíjení příležitostí pro naplnění volného času

včetně obnovy a vybudování nových dětských
hřišť, 

• podpora kultury včetně alternativních forem
a spolkové činnosti, 

• vytvoření informačního systému o možnostech
využití volného času pro všechny generace. 

Služby, občanská vybavenost:
• podpora základní sítě obchodů a služeb na

základě průzkumu občanské vybavenosti v jed-
notlivých částech MČ Praha 1. 

Územní rozvoj:
• důraz na trvale udržitelný rozvoj,
• šetrný přístup k památkové podstatě historické

Prahy,
• funkční náplň nových projektů s cílem zajistit

soulad s potřebami obyvatel Prahy 1,
• snížit negativní dopady stavební činnosti zpřís-

něním podmínek stavebního povolení,
• zlepšit informovanost občanů o chystaných sta-

vebních akcích i formou veřejné diskuse o těch-
to projektech při použití interaktivní mapy,

• usilovat o novou podobu Václavského náměstí. 

Finance a majetek:
• zveřejnění výsledků inventarizace majetku,
• nebytové prostory neprivatizovat, optimalizovat

výnosy a investovat mj. do rozvoje infrastruktury

a občanské vybavenosti,
• vypracovat systém pro přidělování příspěvků na

opravy domů z části výnosů z nebytových pro-
stor podle jasných pravidel,

• efektivní správa pohledávek,
• pravidelné zveřejňování všech informací o hos-

podaření obce,
• aktivní využití finančních zdrojů z fondů EU.

Úřad MČ Praha 1:
• provedení personálního, procesního a interního

auditu Úřadu MČ Praha 1,
• rychlé, odborné, průhledné a vstřícné jednání

veřejné správy vůči občanovi, tj. transparentní
vedení a chod Úřadu MČ Prahy 1, využití moder-
ních informačních technologií,

• nastavení protikorupčního prostředí na Úřadu
MČ Praha 1,

• zřízení centrálního archivu smluv,
• otevřený přístup k informacím z obchodního

styku, který může být omezen jen ze zákonných
důvodů,

• podpora podnikatelských aktivit v MČ Praha 1,
• zřízení poradního sboru občanů,
• změnit usnesení a ostatní textové materiály tak,

aby byly každému srozumitelné; chránit pouze
skutečné osobní údaje, nikoliv informace
z obchodního styku,

• měsíčník Praha 1 otevřený opozici i občanům.

Boj proti korupci:
• zveřejňování maxima informací o všech výběro-

vých řízeních, včetně nabídek všech účastníků,
• aplikace protikorupčního programu; spolupráce

s Transparency International při jeho vytváření
a zavádění. 

Čtyřletá práce dostala jasné obrysy
Programové prohlášení Rady MČ Praha 1, které přetiskujeme ve vybraných tezích, představuje základní dokument, jímž se
bude řídit politika Prahy 1 v následujích čtyřech letech. Zahrnuje všechny klíčové oblasti každodenního života. Prohlášení
bude doplněno o některé další podrobnosti v průběhu ledna. 

Rada MČ Praha 1

Starosta Petr Hejma (ODS)

Radní Filip Dvořák (ODS)Zástupce starosty Karel Koželuh (SNK ED)

Radní Ivan Solil (ČSSD)Radní Martin Skála (ODS)

Zástupce starosty Jozef Helmeczy (ODS)

Zástupce starosty Daniel Hodek (ČSSD)

Radní Antonín Kazda (ODS)

Zástupce starosty Michal Valenta (ODS)
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Poradna „z Františku“:

V Praze 1 bydlím rád

Rádce podnikatele – Novela tržního řádu

Víkendové svozy z 19 stanovišť
11. 1. až 14. 1., 12. 4. až 15. 4., 7. 6. až 10. 6.
Zavezení kontejnerů ve čtvrtek, jejich stahování v neděli po
12. hodině

Stanoviště kontejnerů:

MALÁ STRANA A HRADČANY:
1. Besední ulice (č. 2), roh parčíku
2. Hellichova ulice, u křiž. s Nebovidskou
3. Cihelná č. 2, u separace
4. Valdštejnské náměstí (č. 4), na parkovišti
5. Malostranské náměstí, horní (č. 11)
6. U Železné lávky
7. Pohořelec před č. 26, na vozovce

NOVÉ MĚSTO A STARÉ MĚSTO:
8. na ostrohu ulic Vojtěšská a Na Struze
9. křižovatka ulic Charvátova a Vladislavova

10. Vodičkova ulice, roh s Navrátilovou

11. Jeruzalémská ulice, za kostelem sv. Jindřicha 
12. Štěpánská ulice před č. 25, u křižovatky s Řeznickou
13. roh Havelské uličky a Rytířské 
14. Betlémské náměstí, poblíž křižovatky s Náprstkovou
15. Široká ulice u  č. 10
16. Haštalská ulice před č. 2.
17. roh ulic Masná a Malá Štupartská, u značeného přechodu
18. Dlouhá třída, od č. 48 směrem k rohu křižovatky s Benediktskou
19. Petrské náměstí, u Lodecké ul. č. 2 nebo naproti

Úterní svozy ze 3 stanovišť 
23. 1., 6. 2. a 20. 2., 6. 3. a 20. 3., 24. 4., 15. 5. a 29. 5., 26. 6. 
Zavezení kontejnerů v úterý ráno, jejich stahování ve středu ráno

Stanoviště  kontejnerů:

Nové Město: křižovatka ulic Charvátova a Vladislavova 
Staré Město: Haštalská ulice před č. 2
Malá Strana: horní Malostranské náměstí 

Zbavte se objemného odpadu!
Organizovaný svoz velkoobjemového odpadu opět přichystala radnice Prahy 1. 
Přinášíme harmonogram na prvních šest měsíců roku 2007.

Chápeme, že jsou lokality, kde tržní
místa nemají co dělat, ale rušení
některých z nich, vyplývající z této

novely, nevidím jako úplně šťastné, pro-
tože se tam alespoň něco dělo a tržiště
působilo i jako sociální a preventivně
bezpečnostní prvek. Po zmizení stánků
se z některých míst stane bezprizorní
plocha s rizikem výskytu sociálně nepři-
způsobivých osob,“ řekl starosta MČ
Praha 1 Petr Hejma (ODS). Existují však

i jiné námitky proti rušení tržišť. Městská
část například nesouhlasí se zrušením
tržních míst pod Starými zámeckými
schody, kde byly dodavateli chráněné
dílny, tedy handicapovaní spoluobčané.

Podle zástupce starosty Daniela
Hodka (ČSSD), který zodpovídá za
oblast obchodu a služeb, se řada připo-
mínek MČ Praha 1 týká rozporů v pro-
dejním sortimentu. „Ve stánku s květi-
nami by se neměly prodávat nápoje

a podobně. Proto určitě budeme nove-
lu tržního řádu připomínkovat,“ uvedl
D. Hodek. 

Vstupenky na místě

Novela upravuje také prodej vstupe-
nek na kulturní představení. Bylo vyho-
věno zájmu pořadatelů o to, aby bylo
možné prodávat tyto vstupenky přímo
před objekty, kde se akce konají – a to
v den konání po dobu dvou hodin před
zahájením programu. Další úprava se
týká vozítek segway, která mají stano-
viště v Pařížské a v Rytířské ulici, kde
bude umožněno i jejich půjčování. Ke
změně dochází u jednoho ze dvou míst
pro nabídku průvodcovských služeb na
Staroměstském náměstí, která byla
schválena letos v dubnu – jedno z nich
se posouvá blíže k domu U Minuty. 

Tržní řád řeší rovněž problematiku
restauračních zahrádek. V seznamu
jsou uvedeny ty, které mají provozní
dobu delší než do 22.00 hodin. Nová
úprava se dotýká 35 provozoven, které
buď byly ze seznamu vyřazeny nebo
u nich byla zkrácena provozní doba. 

Změny a úpravy, které přináší tato
novela, v pořadí již dvaadvacátá od roku
1998, odrážejí připomínky městských
částí, odborů Magistrátu hl. m. Prahy
a dalších orgánů. Živnostenský odbor
Magistrátu provedl od začátku letošní-
ho roku do 15. 10. na celém území
města 856 kontrol zaměřených na dodr-
žování tržního řádu. Zhruba ve stovce
případů byly zjištěny nedostatky, které
jsou řešeny ve správních řízeních,
dosud byly pravomocně uloženy pokuty
ve výši 220 tisíc korun. Za přetrvávající
problém považují pracovníci živnosten-
ského odboru pochůzkový prodej či
nabízení letáků, ke kterým si podnikate-
lé najímají cizince, popřípadě i žadatele
o azyl. Radnice Prahy 1 provádí v těchto
oblastech vlastní kontroly.                 (RAD)

Nejen námitky proti rušení některých tržních míst, ale také množství drobných při-
pomínek vůči novele tržního řádu má MČ Praha 1. Novela platí od 20. listopadu. 

Prohlédnout si školu a seznámit se s programem výuky v prvním ročníku
mohou rodiče budoucích prvňáčků v základní škole Curieových v Praze 1.
Veřejná prezentace této školy se koná 11. ledna 2007 od 16 hodin přímo ve

školní budově (náměstí Curieových 2, vchod z Dušní 19). „Pokud máte doma
budoucího prvňáčka, nenechte si ujít tuto příležitost a přijďte se podívat,“ zve
ředitelka Libuše Vlková. Některé děti z mateřských škol se s budoucím působiš-
těm již seznámily v rámci projektu Kouzelná škola, který nenásilnou formou
připravuje nejmenší na přechod z mateřinky do učebního procesu.                (RED)

Škola ukáže vše, co umí

MUDR. VLADIMÍR JUŘINA

Vsituacích, kdy uvolněním a zajiště-
ním průchodnosti dýchacích cest

jednoduchými opatřeními nedojde
k obnově spontánního dýchání, je pro
záchranu postiženého nezbytné umělé
dýchání. Provádí se buď s pomocí jed-
noduchých pomůcek, nebo bez nich.
Nejjednodušší způsob provádění umě-
lého dýchání je z úst do úst, z úst do
nosu a u malých dětí z úst do úst a
nosu. Velmi důležitá je frekvence
dýchání a dechový objem, hodnoty
závisejí zejména na věku a hmotnosti
nemocného.

Co předchází: 
• zjištění dechu a pulzu, 
• položení postiženého na záda (pokud

nemá zranění, které by to znemožňo-
valo), 

• zprůchodnění dýchacích cest. Zprů-
chodnění dýchacích cest se provádí
jemným záklonem hlavy, při kterém
se ústa samovolně otevřou – tím jsme
zabránili kořeni jazyku v blokování
dýchacích cest. 

Dále zkontrolujeme postiženému
ústní dutinu a odstraníme z ní všechny
překážející předměty (žvýkačka, vyra-
žený zub...) a mírně zvedneme bradu.
Nakonec zkontrolujeme, zda postižený
nezačal dýchat. 

Pokud ne, provedeme umělé dýchání: 
1. Udržujeme hlavu v záklonu. 
2. Palcem a ukazovákem stiskneme

měkkou část nosu a otevřeme posti-
ženému ústa. 

3. Máme-li resuscitační roušku či
kapesní masku, použijeme ji. 

4. Zhluboka se nadechneme, přiložíme
rty kolem úst postiženého a plynule
vydechneme, až se hrudník postiže-
ného zvedne – na začátku toto prove-
deme dvakrát. 

5. Oddálíme ústa, abychom mohli
vdechnout čerstvý vzduch, a sleduje-
me hrudník, který by měl klesat. 

6. Zkontrolujeme, zda postižený neza-
čal dýchat. 

7. Dále pokračujeme v dýchání frekven-
cí 12 vdechů za minutu. 
U novorozenců dýcháme frekvencí 50

dechů za minutu malým objemem při-
bližně 25 ml, u dospělých frekvencí
10–14 dechů za minutu a objemem při-
bližně 500 ml. Při vdechování většího
množství vzduchu se může jeho část
dostat do žaludku a následně může
vyvolat zvracení spojené s vdechnutím
žaludečního obsahu. Naopak při příliš
malém dechovém objemu není zajištěn
dostatečný příjem kyslíku do organismu.

Dechová frekvence i objem musí být
přizpůsobeny věku a hmotnosti nemoc-
ného, případný odpor v dýchacích
cestách nepřekonáváme násilně, ale kon-
trolujeme průchodnost dýchacích cest.

PRVNÍ POMOC – UMĚLÉ DÝCHÁNÍ 

„
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IRENA KRÁLOVÁ

Malostranské Vánoce ke Kampě
již neodmyslitelně patří. Zde,
trochu stranou od hlavních

tržních míst, v jedinečné atmosféře, lze
na chvíli opustit obvyklý předvánoční
shon a třeba i trochu rozjímat,“ řekl sta-
rosta MČ Praha 1 Petr Hejma, který 3.
prosince slavnostně rozsvítil malo-
stranský vánoční strom.

V doprovodném kulturním progra-
mu vystoupily děti z malostranských
škol a zazpíval Strážnický zpěvokol.
Nechyběli ani městští strážníci v čele
s ředitelem Obvodního ředitelství MP
Praha 1 Miroslavem Stejskalem. Tento-
krát se kromě střežení veřejného
pořádku také dobře bavili – patří k pra-
videlným spoluorganizátorům akce. 

V rámci samotných Malostranských
Vánoc v průběhu adventního víkendu 8.
a 9. prosince se po oba dny ve vybraných

stáncích prezentovali žáci malostran-
ských škol svými výrobky. V ostatních
stáncích byl tradiční sortiment, který je
spjat s nejpoetičtějšími svátky v roce. 

Pomoc potřebným

Mnoho dárků věnovali obyvatelé
a návštěvníci centra metropole dětem
z dětských domovů a Centra pro zdra-
votně postižené v rámci projektu Chari-
tativní bazar, jehož cílem bylo shro-
máždit pro potřebné co nejvíce věcí.
V dnech 6. a 14. prosince lidé nosili
dárky do sběrných míst na náměstí
Republiky, Jungmannově náměstí a na
Klárově. Ve středu 20. prosince byly
věcné dary slavnostně předány zástup-
cům obdarovaných institucí na Staro-
městském náměstí. „Většinou lidé při-
spívají na charitu penězi nebo nakupu-
jí hračky pro děti. My přicházíme

s alternativou, která je hmatatelná.
Rozdáme vybraným institucím hygie-
nické potřeby, oblečení a podobně,“
uvedla patronka projektu a vedoucí
odboru strategické komunikace Skupi-
ny ČEZ Soňa Křítková. 

Ještě před Vánocemi se v centru
Prahy – stejně jako na jiných místech –
začali hemžit Mikuláši. Jeden z nich
zavítal také do Nemocnice Milosrdných
sester sv. Karla Boromejského, která
získala v hodnocení pacientů prestižní
ocenění od Health Care Institute za rok
2006 jako nejlepší nemocnice. Součástí
Mikulášových obchůzek po celé
nemocnici byla návštěva jednotlivých
pacientů, kteří dostali pozdravení
a slova útěchy. „Pacienti obdrželi velké
jablíčko a velkou mandarinku. Mikuláš
jim podal ruku, potěšil je a povzbudil,“
upřesnila sestra Bohuslava, matka
představená Kongregace Milosrdných
sester sv. Karla Boromejského. 

Advent a Vánoce: tradice otevřely lidská srdce
Nejen symbolickou, ale i finanční podporou se MČ Praha 1 podílela na pořádání tra-
dičních Malostranských Vánoc na Kampě, které se konaly 8. a 9. prosince. Oblíbená
akce opět přilákala velké množství diváků. 

„

Rozsvícení vánočního stromu na Kampě přilákalo mnoho diváků. 

Středisko sociálních služeb, Dlouhá 23, Praha 1 oznamuje: Od 1. ledna 2007 nabývá účinnosti nový zákon o sociálních službách č. 108/2006 Sb.
V souladu s tímto zákonem dochází mimo jiné k následujícím změnám:

Lampáři byli v minulosti symbolem plynových lamp,
pomocí dlouhé tyče je večer rozsvěceli a ráno zhášeli.
Mnozí Pražané je ještě pamatují, protože éra plynových

luceren v hlavním městě skončila v roce 1985. V nové etapě,
kdy se plynové osvětlení do historického středu hlavního
města začíná od roku 2002 postupně vracet, se lucerny roz-

svěcejí běžně dálkově ze specializovaného dispečinku ve
stejný čas jako osvětlení elektrické. Nová technologie ale
umožňuje i ruční rozžíhání lamp pomocí lampářské tyče.
Tato varianta ale slouží spíše pro slavnostní účely či jako
turistická atrakce. 

Obnovený cech

Cech lampářů České republiky byl obnoven v roce 2004.
Jeho hlavním cílem je vytvářet podmínky pro prohlubování
profesní cti, tradic a úrovně lampářů a sjednotit aktivity
v oblasti plynového osvětlení. V současné době řeší cech pře-
devším otázky legislativní, neboť problematika plynových
lamp kvůli dlouhé přestávce není právně ošetřena. „S myš-
lenkou založení cechu lampářů přišli příznivci plynového
světla z plynáren a firem, zabývajících se použitím plynu.
Nová, dnes v Praze používaná technologie plynového osvět-
lení, pochází právě z dílny zakladatelů cechu,“ uvedl vicepre-
zident cechu lampářů a vedoucí Plynárenského muzea
v Praze Jan Žákovec. 

V Praze se začal používat svítiplyn k veřejnému osvětlení
roku 1847. Dne 15. září 1847 byla karlínská plynárna uvede-
na do provozu. Tehdy se v pražských ulicích a náměstích roz-
svítilo poprvé 200 plynových lamp. Konec 19. a začátek 20.
století znamenal nástup elektrické energie do osvětlovací
techniky a plynové osvětlení ulic muselo postupně uvolnit
své pozice.                                                                                   (MAG)

Lampáři v cylindru se vracejí do centra
Do centra Prahy se spolu s plynovým osvětlením vrací také tradiční řemeslo poulič-
ních lampářů. Během adventního období mohli Pražané a návštěvníci metropole
vídat muže s charakteristickou dlouhou tyčí a v historickém oděvu každý den. 

Pozor, nový zákon mění pravidla v sociálních službách!

1. Dohodnuté sociální služby budou
příjemcům poskytovány pouze na
základě smlouvy, uzavřené přímo
mezi každým jednotlivým příjemcem

a poskytovatelem této služby. Dopo-
sud byly sociální služby poskytovány
na základě rozhodnutí, podepsaného
vedoucím odboru sociálních věcí

a zdravotnictví Úřadu MČ Praha 1.
2. Dochází ke změnám ve výši úhrad za

jednotlivé úkony pečovatelské služby.
Zákon určuje maximální ceny, Rada
MČ Praha 1 stanoví na základě doporu-
čení sociální komise ceny, které bude
účtovat středisko sociálních služeb pří-
jemcům těchto služeb z Prahy 1.

Středisko sociálních služeb bude
i nadále poskytovat pečovatelské služ-
by, a to jak v bytech obyvatel Prahy 1,
tak i ve všech čtyřech domech s pečova-
telskou službou, které provozuje na
území Prahy 1. Uzavírání smluv
o poskytování pečovatelské služby
bude probíhat po dohodě s okrskovými
sestrami, které je možno kontaktovat
na těchto telefonních číslech:
Hana Haučnerová, 
Dlouhá 23, tel.: 222 322 201
Miloslava Bedřichová, 
Pštrossova 18, tel.: 224 932 237 
Marie Vilímová, 
Týnská 17,  tel.: 224 827 102

Jitka Peštová,
U Zlaté studně 1, tel.: 257 532 934
Zde jsou také poskytovány informace
klientům nebo rodinným příslušníkům

v pracovní době:
Po, Út, Čt: 7.30 až 16 hod.
St: 7.30 až 17.30 hod.
Pá: 7.30 až 14.30 hod.

... kde na ně čekalo mnoho zajímavých zážitků.
28. listopadu MČ Praha 1 zorganizovala pro své seniory návštěvu v pražské
zoologické zahradě... 

Úctyhodné 104. narozeniny oslavila 25. prosince paní Natálie Preininge-
rová ze Starého Města, která se tak stala nejstarší obyvatelkou MČ Praha
1. Připojujeme se ke gratulantům a oslavenkyni přejeme především

hodně zdraví, síly a spokojenosti.                                                                              (RAD)

104 let na Starém Městě
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MAREK LAŠŤOVKA

Národní shromáždění 13. listopadu 1918
zákonem o reorganizaci městské správy
rozpustilo sbor obecních starších a nahra-

dilo jej jmenovaným 39členným správním sborem
hl. m. Prahy. V jeho čele stanul pražský advokát
JUDr. Přemysl Šámal. Hned v roce 1918 také poča-
la jednání o spojení Prahy s okolními obcemi. 

V roce 1919 (15. 6.) se konaly komunální volby,
poprvé všeobecné, přímé, rovné a tajné. Vítězem
voleb v Praze (ještě nerozšířené) se stala pravicová
národní demokracie (téměř třetina hlasů), v okol-
ních obcích, kde však bylo více voličů než v samot-
né Praze, zvítězili národní socialisté (29 %). Praž-
ským primátorem byl zvolen národní socialista
JUDr. Karel Baxa, přestože jeho strana se umístila
až na druhém místě s necelými 23 % hlasů (důvo-
dem byly parlamentní a vládní dohody na úrovni
šéfů stran). V roce 1921 (3. 1.) byla výnosem minis-
terstva vnitra jmenována 60členná Ústřední
správní komise pro sjednocenou obec pražskou,
která měla koordinovat správu pražskou s okolní-
mi obcemi a připravit volby v roce 1923.

Dlouhodobé a neúspěšné snahy Prahy a sou-
sedních měst o spojení do jedné metropole byly
„završeny“ zásahem shora, a to zákonem
č. 114/1920 Sb., jehož účinnost však byla odložena
na 1. leden roku 1922. Tímto zákonem bylo připo-
jeno 37 sousedních obcí a osad (a část Modřan
zvaná Zátiší), čímž byla vytvořena tzv. Velká Praha
(název nebyl kodifikován, ale je to vžité označení
pro Prahu v hranicích stanovených tímto záko-
nem) o rozloze 171,5 km2. Zastavěná plocha takto
spojeného města však tvořila pouze cca 17 % celé-
ho území Prahy. Následně (vládním nařízením
z 11. ledna 1923) byla Praha rozdělena na 13 obvo-
dů. Obvod Praha I–VII – 212 000 obyvatel (celkem
676 000). Praha I. Staré Město až do XIX. Toto roz-
dělení respektovalo předchozí katastrální hranice.

Takto vydržela Praha až do roku 1960, kdy byly
připojeny Ruzyně a Čimice (a malé části území
některých okolních obcí (Dolní Chabry, Ďáblice,
Háje, Petrovice, Kunratice, Řeporyje, Přední
Kopanina, Nebušice, Lysolaje a Holyně). Toto
nevelké rozšíření však bylo provázeno rozsáhlou
systémovou správní reformou, která rozdělovala
Prahu na 10 obvodů, která vydržela až do roku
1990. Následovalo rozsáhlé rozšíření území Prahy
zákonem č. 111/1968 Sb. o dalších 21 obcí. Území
Prahy se tedy rozrostlo na 290,7 km2. K největší-
mu a zatím poslednímu rozšíření Prahy došlo 1.
července 1974, kdy bylo k Praze připojeno dalších
30 obcí a Praha získala svou nynější rozlohu
495,66 km2.

Po Zenklovi Klapka

Na rozdíl od celostátních volebních výsledků
(kde v podstatě po celou první republiku držela
dominantní postavení agrární strana) v Praze
dosahovali slušných volebních výsledků zejména
národní socialisté, národní demokraté, sociální
demokraté a komunisté.

V komunálních volbách (1923) již národní
demokracie (23,3 %) předstihla národní socialisty
pouze o necelá 2 % (21,9 %), avšak s 18 % jim na
záda dýchala nově vzniknuvší KSČ. V letech 1927,
1931 a 1938 byli však národní socialisté již vítězi
voleb, a i proto se Baxa udržel v úřadu 18 let. 

V roce 1937 jej nahradil opět národní socialista
PhDr. Petr Zenkl. Věnoval se zejména sociálním
oblastem komunální politiky. V rozjitřeném před-
válečném období však zastával i další – vyšší poli-
tické funkce a neměl na město Prahu příliš času.
Pravicová Národní demokracie si však v centru
podržela vedoucí pozici v Místním výboru pro
Prahu I–VII včetně místa starosty, kterým byl po
celou dobu první republiky ing. Josef Rotnágl
(1875–1958). Byl také náměstkem primátora,
působil v národním shromáždění a byl i literárně
činný.

Ihned po okupaci bylo zrušeno ústřední zastu-
pitelstvo hl. m. Prahy a nahrazeno bylo jmenova-
nou 60člennou správní komisí, jejímž předsedou
(s právem užívat titulu primátor) se stal národní
socialista Otakar Klapka. Již 16. 3. byl však jmeno-
ván vládním komisařem ve správě Prahy s titulem
náměstek primátora Josef Pfitzner (člen SdP), his-
torik a profesor pražské německé univerzity. Ještě
v roce 1939 byla správní komise postavena do role
poradního orgánu a veškerá moc byla v podstatě
soustředěna do rukou komisaře-primátora (Pfitz-
nera), přestože formálně zůstával primátorem
O. Klapka. Pfitznerovy snahy o ovládnutí
a poněmčení magistrátu byly paralyzovány pasiv-
ní rezistencí českého úřednictva a jen pozvolna se
prosazovaly v život (přejmenování ulic – prosaze-
no úřadem říšského protektora, nový znak Prahy –
nevešel v platnost atd.). Vzhledem ke Klapkově
protiněmeckému postoji došlo brzy mezi těmito
dvěma primátory ke konfliktu. Klapka byl (i se
svými nejbližšími spolupracovníky) v červenci
1940 zatčen a v říjnu 1941 popraven (pro své styky
s odbojem). 

Pfitzner doufal, že se nyní stane konečně vlád-
cem města (navrhoval funkce českého a německé-
ho primátora, kde německý by měl právo koneč-
ného rozhodování), avšak komisařským vedoucím
pro výkon všech primátorských záležitostí se stal

Alois Říha. Ještě v roce 1940 byl potvrzen ve funk-
ci a oprávněn užívat titulu primátor. Přestože
nebyl pouze poslušným vykonavatelem německé
moci, vytrval ve funkci primátora až do května
1945. Tehdy byl také zajat a v září 1945 popraven
Josef Pfitzner. 

Tzv. revolučním primátorem se v době Pražské-
ho povstání stal Václav Vacek. Vládním nařízením
ze 7. 8. 1945 byl ustaven Ústřední národní výbor
hl. m. Prahy v čele s Petrem Zenklem. Po volbách
v roce 1946 se však opět navrátil do primátorského
křesla Václav Vacek. Do roku 1990 vystřídala Praha
ještě 6 primátorů.

Praha 1, resp. její předchůdci, však procházela
také proměnami, a to jak správními, tak územní-
mi. Své číslo (I, zatím římskou) získala Praha 1,
resp. Staré Město, již po spojení pražských měst
v roce 1784. Po vzniku Velké Prahy tvořily jediný
obvod Praha I–VII (Staré Město, Nové Město, Malá
Strana, Hradčany, Josefov, Vyšehrad a Holešovice-
Bubny), a to až do roku 1949. Tehdy byla reformo-
vána pražská správa a Prahu 1 tvořily nyní Staré
Město, Josefov, Malá Strana a značná část Hrad-
čan (kromě části severně od ulic Jelení a Marián-
ské hradby a zároveň východně od ulice U Brusni-
ce) a malá část Holešovic-Bubnů (na níž je občan-
ská plovárna). Reformy již přestaly respektovat
katastrální hranice. Konečně v roce 1960 získala
Praha 1 svou dnešní podobu, kdy je tvořena Sta-
rým Městem, částí Nového Města, Malou Stranou,
většinou Hradčan a malou částí Holešovic-Bubnů. 

Proměňovaly se i kompetence městských částí.
Velkou Prahu charakterizovala poměrná centrali-
zace. V pražských obvodech, tedy i v Praze I–VII
působily místní výbory (zastupitelstva), místní
rady a místní starostové. Pravomoc těchto orgánů
však byla nevelká a sloužily převážně jako poradní
orgány a prostředníci úřadů centrálních. Jako
úřady fungovaly v nově připojených městských
částech magistrátní úřadovny, jako pobočky
magistrátu. Pro obvod Praha I–VII vykonával úřa-
dování přímo magistrát. V roce 1939 byly místní
výbory zrušeny (prezidentem zemské politické
správy J. Sobotkou) a místo nich byly jmenováni
vládní komisaři. 1945 vznikají místní (revoluční)
národní výbory (bez vymezené pravomoci), ty
však brzy zanikly a se strukturou moci v Praze se
nic nedělo. Byl zřízen Ústřední národní výbor
hl. m. Prahy (zastupitelský orgán), avšak úřady
(magistrát, magistrátní úřadovny) si ponechaly
své předchozí názvy i pravomoci. V roce 1949
nastává významný zvrat pro městské části, neboť
s reformou (tzv. decentralizací, zákon
76/1949Sb.), která rozdělila Prahu do 16 (již arab-
sky číslovaných) obvodů, získaly městské části
významnější podíl na vládě ve městě. 

Obvodní národní výbor

Vznikl tedy Obvodní národní výbor v Praze 1
(adresa Staroměstské nám. 6, dnes ministerstvo
pro místní rozvoj, dříve Městská pojišťovna), od
1951 Dušní 17 (dnes stavební průmyslovka), od
1960 Vodičkova 18). Takto se nazýval nejen zastu-
pitelský sbor, ale již i úřad. Národní výbory zapa-
daly do celostátní sítě národních výborů, přičemž
Ústřední národní výbor byl postaven na roveň
krajským NV a obvodní NV měly působnost jako
okresní a místní NV. Přestože zůstávaly volenými
orgány, nešlo v pravém slova smyslu o samosprá-
vu, neboť národní výbory bylo orgány státní moci.
Plnily však již nikoli funkci složek centrálního
pražského úřadu jako dříve, avšak byly prvním
stupněm  tzv. lidové správy. ÚNV zde působil jako
druhý stupeň. ONV byly nadány poměrně rozsáh-
lými pravomocemi. Tehdy počal také proces trva-
lého a častého proměňování kompetencí a struk-
tur pražských úřadů, který trvá v podstatě dodnes.
Dalším významným mezníkem se stal rok 1960,
kdy byla Praha rozdělena na 10 pražských obvodů.
Pro Obvodní národní výbor v Praze 1 se však
kromě územního rozsahu nic významně nezmě-
nilo. Dalších změn se dočkala městská správa až
po listopadu 1989, kdy byla obnovena samosprá-
va, vznikly městské části a jejich úřady.

Politický vývoj v Praze, jak se dá očekávat, byl po
roce 1945 poměrně jednotvárný. Po Václavu Vac-
kovi se v primátorském křesle vystřídali do listopa-
du 1989 Adolf Svoboda, Ludvík Černý, Zdeněk
Zuska, František Štafa a Zdeněk Horčík, všichni
z KSČ. Zatímco některá z těchto jmen pamětníci
ještě znají, jména předsedů ONV jsou již v podsta-
tě zcela neznámá. Souvislou řadu se mi podařilo
zjistit až od 60. let. František Peckatý (50. léta), Old-
řich Vyhnálek (před 1964–1971), Boleslav Večaj
(1971–1974), Vlastimil Jirků (1974–1981), Josef Za-
bloudil (1981–1986), Jiří Načeradský (1986–1989?).

Z 38 obcí, které byly v roce 1920 spojeny v hlav-
ní město Prahu a jejichž počet obyvatel činil 676
000, se během 70 let stalo město, jehož počet oby-
vatel přesáhl jeden milion a jehož rozloha se tak-
řka ztrojnásobila na téměř 500 km2. Praha prodě-
lala tedy v tomto období největší proměny za
dobu své existence, a to jak územně, stavebně,
počtem obyvatelstva atd. Těmto rozsáhlým změ-
nám se samozřejmě nemohlo vyhnout ani jádro
města, reprezentované Prahou 1. Mezi tyto změny
patří z pohledu Prahy 1 též jeden závažný, velmi
problematický rys – jímž je již přes 100 let trvající
vylidňování (tedy ztráta trvale bydlícího obyvatel-
stva) středu města.

ZA VĚCNOU SPRÁVNOST TEXTU 

ODPOVÍDÁ AUTOR, NIKOLI REDAKCE. REDAKČNÍ MEZITITULKY

Praha v letech 1920 až 1990: od Baxy po Horčíka

Vážení čtenáři, 
v tomto čísle vám opět přinášíme text jedné z přednášek, které se uskutečnily v rámci loňského Dne Prahy 1. Věříme, že tento malý exkurs
do historie přivítáte stejně vřele, jako jste přivítali texty minulé. 

Václav Vacek

Otakar Klapka

Karel Baxa
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Kdy byla vaše společnost
založena a co je hlavním
předmětem vaší činnosti?

Naše firma byla založena
roku 1993. V letech 1997 až
2002 byla její hlavní činnost
směrována do oblasti poraden-
ství při obchodování se suro-
vým dřevem se zaměřením na
rakouský trh. V roce 2002 jsme
naše hlavní aktivity přesunuli
do oblasti Jeseníků.V této době
spočívala činnost firmy ve výku-
pu surového dřeva od přímých
majitelů, povětšinou z obcí
v daném regionu. Toto dřevo
jsme následně zpracovali, roz-
třídili a dodali dle požadavků
cílových odběratelů. Do oblasti
lesnictví jsme vstoupili koncem
roku 2003, kdy jsme uspěli ve
výběrovém řízení organizova-
ném Lesy České republiky,
s. p., lesní správa  Javorník. Od
roku 2005 působíme coby
smluvní partner Lesů České
republiky, s. p., při Lesní správě
Jeseník na revíru Šumná.

Kolik hektarů lesního majet-
ku obhospodařujete?  

V současnosti jde o necelých
1500 hektarů lesa. Dá se říci, že
se jedná o velmi složitý horský
revír s 50% podílem lanovkových
technologií a s nadmořskou výš-
kou 600–1100 metrů. Tyto pod-
mínky s sebou přinášejí nemalé
nároky na zvládnutí technologic-
ky náročných procesů, přičemž
celkový roční úkol je třeba zvlád-
nout, v závislosti na povětrnost-
ních podmínkách, zhruba za 8
měsíců.

Co si můžeme představit pod
pojmem trvale udržitelné
obhospodařování lesů?

Obecná formulace trvalé udrži-
telnosti byla rozpracována v rezo-
luci H-1, přijaté v roce 1993 na
ministerské konferenci v Helsin-
kách za účasti ministrů zodpo-
vědných za lesní hospodářství ve
všech státech Evropy. Obecně lze
říci, že to znamená správu a vyu-
žívání lesů a lesní půdy takovým

způsobem a v takovém rozsahu,
které zachovávají jejich biodiver-
zitu, produkční schopnost a rege-
nerační kapacitu, vitalitu a schop-
nost plnit v současnosti
i v budoucnosti odpovídající eko-
logické, ekonomické a sociální
funkce na místní, národní a glo-
bální úrovni, a které tím nepo-
škozují ostatní ekosystémy.  

O čem svědčí Certifikát spo-
třebitelského řetězce dřeva,
jehož jste držitelem?

Certifikát spotřebitelského
řetězce dřeva potvrzuje původ
dřevní suroviny a výrobků z ní.
Pomocí certifikátů C-o-C může
výrobce nebo obchodník proká-
zat, že surovina použitá ve výrob-
ku pochází z certifikovaných
lesů. Dochází tím k eliminaci
využívání takzvaných kontro-
verzních zdrojů suroviny, která
pochází z nelegální těžby, jako
například těžby v lesních oblas-
tech s těžbou přísně zakázanou
zákonem, nebo kde je plánován

zákonný zákaz těžby. Obecně lze
říci, že tímto svým přístupem
podporujeme trvale udržitelné
obhospodařování lesů. Kromě
výše zmíněného certifikátu jsme
i držitelé všech certifikátů ISO,
důležitých pro předmět naší čin-
nosti.

Vaše společnost provozuje
těžbu dřeva a jeho následný

prodej. Komu je tato komo-
dita určena?

Dřevo pocházející z vlastních
těžeb tvoří přibližně polovinu
ročního objemu námi zobchodo-
vané suroviny. Mezi naše hlavní
odběratele patří jak tuzemské,
tak zahraniční společnosti. Jedná
se především o pilařské provozy
a odběratele z oblasti papíren-
ského průmyslu.

Účastníte se jako firma výbě-
rových řízení ve vašem oboru?

Samozřejmě se účastníme většiny
výběrových řízení ať už vyhlášených
ze strany státu nebo obcí a měst. 

Na závěr našeho rozhovoru
jsme panu Plachkému poděko-
vali za jeho ochotu a tolik cenný
čas, který nám věnoval.

-KMI-

I lesy potřebují dobré hospodáře
Kdo by neměl rád procházku voňavým lesem spojenou třeba s hledáním hub a jiných lesních plodů. Les je
pro většinu z nás místem plným romantiky a tajuplné krásy. O tom, že je les i ekonomickým a krajino-
tvorným útvarem, jsme si, kvůli velké pracovní vytíženosti, telefonicky povídali na čísle 553 652 227 s před-
stavitelem firmy Luděk Plachký působící v malebné krajině jesenických hor panem Luďkem Plachkým. 
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www.ceskydomov.cz
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V Praze 1 bydlím rád

PROGRAM NA LEDEN
Začátky představení ve 19.30 

8. Římské noci 

9. Král umírá 

10. Římské noci 

12. Balada o smutné kavárně 

14. Římské noci 

16. Král umírá  

18. Tonka Šibenice  

19. Premiéra mládí  

21. Lidožrouti 

22. Zločin a trest 

23. Pařížanky  

24. Zlomatka 

25. Veřejné oko  

27. Římské noci 

29. Balada o smutné kavárně

30. Cyrano 

31. Mydlibaba a ty druhé

PROGRAM NA LEDEN
Začátky představení ve 20.00 

10. Hodně smíchu a pár slz 

11. Dobře, pane Guthe 

12. Ticho v květu violy 

13. Můj báječný rozvod 

15. Máj 

16. Novecento (Magické piáno)

17. Normální okruh 

18. Zločin lorda Artura Savila 

19. Svíce dohořívají 

20. The Gin Game 

22. Adresát neznámý 

23. Možná přijde i Woody!

24. Je lidský život krátký sen 

25. Dobře, pane Guthe 

26. Sexuální životopis mé ženy 

27. Nebojte se strašidel (16.00)

Irena Budweiserová a přá-

telé 

29. Jsem tvého života amen 

30. Večírek na Seině 

www.reznicka.czwww.divadloviola.cz

Neseďte doma,
pojďte 

do divadla!

Například do role Mutter Cecilie
se teprve krátce před veřejnou
premiérou vrátila Martina

Hudečková. Předtím skončila na ope-
račním stole. „Před rokem a půl jsem si
natáhla vaz v koleně. Zranění nebylo
pořádně zaléčené a začalo mě to zlobit
natolik, že jsem místo generálek skon-
čila na artroskopii. Po operaci mi
v nemocnici dokonce řekli, že pokud se
koleno nezlepší, bude muset následo-
vat plastika kolenního vazu. Nicméně
hraji a modlím se, abych se dalšímu
nepříjemnému zákroku vyhnula,“ říká
Martina Hudečková. 

Mlíko překvapil

Na zkoušky kasařské romance, kte-
rou na námět Jiřího Marka napsal Jiří
Sequens, bude asi dlouho vzpomínat
i herec Vladimír Kratina. V dramatické
scéně při nacvičování bitky litoval, že
v divadle nemají kaskadéra. Režisérka
Dana Bartůňková tvrdí, že nic takového
doposud nezažila. „Libor Jeník v roli
Mlíka se v jedné scéně popere s kasa-
řem Pěničkou – Vladimírem Kratinou.
Kratina je dvoumetrový chlap, Jeník má
o třicet centimetrů méně. A právě proto
Kratinu při zkoušce dokonale překva-
pil. Skočil po něm, opravdově, vší silou
do něj vrazil a zaskočený Vladimír letěl
dvoumetrovým obloukem vzduchem.
Tvrdě dopadl na podlahu a málem kou-
pil druhou ránu o zeď,“ usmívá se reži-

sérka Bartůňková. V té chvíli jí ale do
smíchu nebylo! Překvapený Vladimír
Kratina se bolestivě zvedal ze země se
slovy: „Kriste pane, ten mi dal. Mám
naraženou kyčel.“ Silně kulhal a v tom
okamžiku to vážně vypadalo na pořád-
ný malér. „Vláďa je ale tvrďák, nakonec
se dal dohromady a na jevišti není nic
poznat,“ dodává režisérka. 

Dokonale začarovaná je pak role
Evžena. Tuto postavu měli původně
hrát dva Karlové – Hlušička a Urbánek.

Oba však ze zdravotních důvodů zkouš-
ky nedokončili! „Karel Urbánek po
dvou zkouškách sám odešel. Role je
totiž hodně náročná a on se necítil
fyzicky dobře. Karel Hlušička začal mít
dokonce vážné problémy se srdcem, až
nakonec skončil v péči lékařů. A tak teď
v roli Evžena alternují Jiří Čapka z Diva-
dla Na Vinohradech a Pavel Nečas
z Fidlovačky,“ dodává Dana Bartůňko-
vá. 

(API)

Hříšné lidi kosila série nehod a zranění
Skvělou podívanou nabídli divákům tvůrci a představitelé kasařské romance Hříšní
lidé Pěnička a Paraplíčko, jejíž veřejná premiéra se konala 15. prosince v Metropolit-
ním divadle Praha v Paláci Blaník. Představení se uskutečnilo navzdory nehodám
a zraněním během přípravy hry. 

Oblíbený herec Vladimír Kratina při zkoušce. 

inzerce

SC-60910/1  

od 12. února 2007 
ve Vysočanské poliklinice

2x týdně 2 vyučovací hodi-
ny (90 minut), 

celkem 5 měsíců vždy
v odpoledních 

a večerních hodinách.

4 700 Kč 
Možno platit na splátky! 
15 % sleva pro studenty 
a důchodce, pro rodiče

neslyšících dětí sleva 75 %!

www.pevnost.com
266 006 390
728 58 68 57

Kurzy 
znakového jazyka

V reprezentativním výběru jsou tu představeny
rané grafiky z 60. let a kresby z první poloviny
80. let, které jsou součástí kolekce děl Karla

Malicha v galerijní sbírce. Galerie grafiky zakoupila od
autora v roce 1988, pastely v roce 1998.

Grafiky ze šedesátých let jsou obdobně jako koláže
a kresby tohoto období reflexí Malichova vztahu ke
krajině a způsobu vnímání mikrosvěta, který jej
v mládí obklopoval. Vycházejí ze vzdálené, ale stále
znovu zpřítomňované zkušenosti osobitého prožitku
přírody  holického rodiště, jeho bezprostředního
okolí a především  kameneckého kopce, přetransfor-
movaného do sestavy  geometrických prvků a linií.
Obrys holického kopce, který se objevuje v grafikách,
temperách i kvaších  už na začátku 50. let, se nadále
stal symbolem, objevujícím se v další tvorbě. Vystave-
né grafické listy odrážejí proměny významových kva-
lit krajiny ve formálním rozpětí od kompozic na

pomezí lyrické abstrakce, včetně symboliky kruhu,
jako nositele události až k tvarovému zjednodušení
čisté geometrické zkratky. 

Převážně pastely z první poloviny osmdesátých let
patří  k stěžejní etapě Malichovy práce, ve které autor
zásadně přehodnotil  realitu okolního světa do subjek-
tivních vizí překračujících smysly uchopitelný prostor. 

Figurální kresby z rozmezí let 1980–1985, první ze dvou
vyhraněných poloh tohoto období, se většinou váží
k tématu hospod a lidí v nich a tvoří volný soubor paste-
lů nazvaný Za stolem (často Poslední večeře). Vizualizují
genezi pojetí prostoru odvíjejícího se od dominanty
Malichova „já“, které postavy transformuje ve shluky roz-
manitých energií, vyjádřených odstíny pastelů. Od roku
1982 se v kresbách objevuje tvar ovoidu, který nadále
Malichovy často velmi komplikované a zdánlivě chaotic-
ké vize propojuje. K druhé poloze patří soubor menších
pastelů, které se pod příznačným názvem Světlo, Světlo

ve mně, Vnitřní světlo aj. soustřeďují na zachycení světel-
ných událostí v jejích tvarových proměnách. Ty posléze
vyústily do větších pastelů, které Malich na konci osmde-
sátých a devadesátých let vytvořil.                                     (GAL)

Karel Malich – Grafiky a kresby 
Galerie hlavního města Prahy navazuje na sérii výstav děl ze sbírek GHMP tentokráte samostatným komorním souborem autorových prací na papí-
ru, který vystavila v prostorách své stálé expozice českého umění 20. století v Domě U Zlatého prstenu. Výstavu lze zhlédnout do 18. února 2007. 

Pojem spořitelní družstvo vyvolává
v očích veřejnosti pocit nedůvěry.
Vy naopak používáte slova jako bez-
pečí a nadstandard. Jak jdou tato
dvě odlišná tvrzení dohromady?

To, o čem hovoříte, je podstatou
celého neporozumění  v oblasti spoři-
telních družstev. Vysoká setrvačnost
v povědomí veřejnosti nemá s realitou,
v jaké se toto odvětví v současnosti
nachází, téměř nic společného. V sou-
vislosti se vstupem ČR do EU došlo
v této oblasti i k úplnému převzetí její
legislativy. Důsledkem tohoto zpřísně-
ní „pravidel hry“ bylo navýšení základ-
ního kapitálu WPB Capital na přede-
psanou výši. Tento fakt významně při-
spěl k dalšímu růstu WPB Capital,
které je tak v současnosti spořitelním
družstvem s nejvyšším kapitálem
v České republice. Ten je téměř pěti-

násobně vyšší, než je předepsáno
v zákonné normě a dosahuje přibližně
třetinové úrovně některých bank. Jeho
výše v současnosti činí 155 mil. Kč.

Co dalšího se ještě u vás změnilo po
vstupu ĆR do EU? 

Mimo již zmíněného navýšení
základního kapitálu došlo také napří-
klad ke změně dozorčího orgánu. Funk-
ci Úřadu pro dohled nad družstevními
záložnami převzala Česká národní
banka.Ta vyžaduje od spořitelních
družstev dodržování stejných legisla-
tivních norem jako je tomu u bank. 

Jsou vklady u vaší společnosti nějak
pojištěné a jedná se o stejně bez-
pečnou investici jako v případě
banky?

Ano, vklady u nás jsou stejně bez-

pečnou investicí jako u kterékoli
banky. Ostatně Zákon 87/1995 Sb.
o spořitelních a úvěrních družstvech
v části týkající se pojištění vkladů plně
přejímá právě zákon o bankách. Ten
také stanovuje, že garantem ochrany
vkladů střadatelů spořitelních druž-
stev je shodný subjekt, jako je tomu
u vkladů bankovních – Fond pojištění
vkladů. 

A co rozsah zmiňovaných služeb,
tam nabízejí banky určitě více?

Pravdou je, že v rozsahu služeb ban-
kám konkurovat nemůžeme a ani to
není naším cílem. Naším cílem je vypl-
nit mezeru na trhu, kterou nám tyto
instituce svým přístupem nabízejí.
Jinými slovy chceme dát našim klien-
tům to, co v bance nedostanou: Nad-
standardní péči a kreativní přístup. 

Jak je možné, že jsou úrokové sazby
vkladových účtů u WPB Capital
dvakrát vyšší než u „nejštědřejších“
bank?

WPB Capital, spořitelní družstvo
přijímá pouze vklady převyšující
100.000 CZK s dobou trvání vkladu
min. 6 měsíců a snaží se do maximál-
ní možné míry optimalizovat časové
náklady klientských pracovníků na
administraci platebního styku.
Výnosnější zhodnocení prostředků
uložených na  vkladových účtech
může WPB Capital nabídnout svým
klientům také díky vyšším úrokovým
sazbám u námi poskytovaných úvěrů.
Ty jsou z pohledu klienta o něco draž-
ší, rychlost a flexibilita vyřízení
žádosti o úvěr této ceně však určitě
odpovídá.

Můžete nám prozradit jaký je nosný
úvěrový produkt vaší společnosti?

Nosným úvěrovým produktem naší
společnosti je tzv. „Americká hypoté-

ka“. Minimální výše úvěru činí
500.000,- Kč. Produkt je poskytován
jako neúčelový. Doba úvěru se stan-
dardně pohybuje mezi třemi měsíci
a osmi lety. Tyto úvěry jsou zajištěné
většinou zástavním právem k nemovi-
tostem, přičemž je možné úvěr zajistit
i nemovitostí ve vlastnictví třetí osoby.
Daný produkt je vhodný jak pro roz-
běh podnikání, tak i pro financování
investičních projektů a akvizic, kde
sehrává hlavní roli rychlost čerpání
úvěru. 

Jak byste charakterizoval vašeho
typického klienta? 

V případě vkladatelů jsou to osoby
fyzické i právnické preferující na rozdíl
např. od investic  do podílových fondů
nebo akcií pojištěné vklady s nadstan-
dardním výnosem.V případě žadatelů
o úvěr jsou to fyzické i právnické osoby,
kterým námi nabízený rychlý a flexibil-
ní  přístup vyhovuje více než v bankov-
ních domech.

Bezpečná alternativa bankovních domů – spořitelní družstva
Jsme bezpečnou alternativou pro nadstandardní zhodnocení finančních prostředků
klienta, tvrdí Martin Kušmirek, obchodní ředitel WPB Capital, spořitelní družstvo.
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STK • EMISE

Suchdolská ul.
252 62 Horoměřice

PRAHA - ZÁPAD, na hranici Prahy 6

H O R O M Ě Ř I C E

SLEVY pro držitele 
ZTP, autoškoly, TAXI,
záchrannou službu

motocykly   •   osobní   •   nákladní   •   autobusy   •   traktory   •   IDV - dovozy, přestavby V areálu možnost čerpat
PHM (benzin speciál, natu-
ral, naftu). Kompletní služ-
by autoservisu. Prodej
produktů OMV.

po - pá 6.15 - 18.00 so 8.00 - 12.00
220 970 079, 220 970 080

e-mail:stk@jistab.cz
www.jistab.cz

SC-60881/1  

BEZ

OBJEDNÁNÍ

SC-60910/2 

inzerce

Meziválečná doba patřila v Československu k umělec-
ky nejsilnějším periodám 20. století. S požadavkem
uplatnit umění v každodenním životě stoupal

význam masové kultury, která měla spojovat estetické a etic-
ké kritérium a působit na co nejširší vrstvy. Družstevní práce,
založená jako nakladatelství roku 1922, byla nejúspěšnějším
zastáncem těchto snah a nejvýznamnější kulturní institucí
první republiky. 

Jejím prvotním cílem bylo vydávat ve vysokém nákladu
hodnotnou literaturu v kvalitním výtvarném zpracování a tak
kultivovat vkus široké veřejnosti. Z literárního hlediska byl
rozsah její činnosti zhodnocen a doceněn, neméně podstat-
ná oblast výtvarného zpracování produkce Družstevní práce
a vizuálního stylu, kterým se prezentovala, byla však dosud
pojednána jen formou dílčích studií. Za dobu své třicetileté
existence vydala Družstevní práce bezmála osm set knižních
titulů původní i světové prózy a poezie, obrazových publika-
cí, kalendářů, sérií pohlednic a dalších tiskovin. Vydávala
rovněž periodika, především nakladatelský list Panorama
a spolu se Svazem československého díla na počátku třicá-
tých let jeden z nejvýraznějších dobových magazínů – Žije-
me.

Progresivní vizuální styl, který Družstevní práci reprezen-

toval, prosazoval její ideje a propagoval její zboží, byl dílem
designéra Ladislava Sutnara (1897 až 1976) v kongeniální
spolupráci s fotografem Josefem Sudkem (1896 až 1976). Již
v roce 1927 se působnost Družstevní práce rozšířila i na
oblast bytové kultury založením pobočky Krásná jizba, jejíž
ambicí bylo komplexně určovat nový životní styl pro široké
masy.

(UPM)

Až do 18. února mohou zájemci navštívit výstavu Družstevní práce: Sutnar – Sudek,
která je umístěná v Uměleckoprůmyslovém muzeu (17. listopadu 2, Praha 1). 

Po roce se vrací do Prahy úspěšná
koprodukční inscenace festivalu
Salzburger Festspiele, divadla

Deutsches Theater Berlin a pražského
divadla Komedie –  Zmatky chovance
Törlesse. Po úspěšných premiérách
v Salcburku a Berlíně, kde otevírala
minulou sezonu na scéně Kammerspi-
ele, proběhla loni v listopadu v rámci
Pražského divadelního festivalu
německého jazyka také česká premiéra
na scéně divadla Komedie. Po téměř 20
berlínských zcela vyprodaných reprí-
zách se v divadle Komedie uskuteční
díky štědré podpoře Česko-německého
fondu budoucnosti a Rakouského kul-
turního fóra další dvě pražské reprízy,
a to 6. a 7. ledna 2007.

Törless je chovancem kadetní školy.
K socializaci mladého člověka patří hry,
ke hrám oběti. Kadetka vychovává spo-
lečenskou elitu v muže. Děti, které se už
už stávají dospělými, odkrývají temné
stránky své duše. Hra na dospělé ale

přestává být hrou ve chvíli, kdy jeden
z nich učiní krok stranou, a vydá se tak
všanc svým doposud rovným spolužá-
kům. Studenti Beineberg, Reiting a Tör-
less získávají moc nad hříšníkem Basi-
nim – získávají možnost rozhodovat
o jeho osudu, možnost ovládat a trestat.
Rozpor mladistvé neschopnosti rozho-
dovat o sobě samém a možnosti ovládat
jinou lidskou bytost vyústí u každého
z chlapců v nekontrolovatelné jednání:
Reiting mučí a znásilňuje; Beineberg
manipuluje a znásilňuje; Törless zkou-
má a – znásilňuje... Robert Musil zachy-
til ve svém románu psychické mecha-
nismy skupin, aliance a boje mezi malý-
mi vůdci, podstatu submisivity a inte-
lektuálního epigonství. Zmatky chovan-
ce Törlesse jsou psychogramem formu-
jící se společnosti, jejích imanentních
poruch, nemocí a propadů. Mapují
cestu mezi oázou dětské nevinnosti
a temným světem dospělosti.

(KOM)

Komedie zve na reprízy

Tradiční kluziště v centru

Slavnostním přestřihnutím pásky otevřel starosta MČ Praha 1 Petr Hejma 
2. prosince kluziště Vodafone na Ovocném trhu. Tradiční oblíbené mini-
sportoviště mohli zájemci využít do 1. ledna.                                              (RAD)


